

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Provincias 10 Ultr. y Estranj. 24
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid, o envián-
dole en metálico, libranza, ó sellos del correo á
la Administracion, calle del Rubio, número 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVIII.—NÚM 2,524 DE LA MAÑANA

MADRID, JUEVES 13 DE ABRIL DE 1865.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23.

ADVERTENCIA.

Seguendo la costumbre establecida, mañana es uno de los tres días del año en que LA CORRESPONDENCIA deja de publicarse. Esto no obstante, si algún acontecimiento notable ocurriese, lo daremos á conocer á nuestros lectores por medio de un número extraordinario.

PRIMERA EDICION.

Por real orden de 8 del actual, se declara definitivamente constituida la Compañía general de Crédito El Comercio, autorizándola para que desde luego pueda dar principio á las operaciones de su instituto.

En vista de los desgraciados sucesos ocurridos en Hiedela-neina con motivo del incendio de la mina Perla, y queriendo recomendar los actos de abnegación y valor demostrados por los funcionarios y particulares que han intervenido en tan tristes acontecimientos, S. M. la Reina se ha dignado mandar que al ingeniero jefe del cuerpo de Minas D. Sergio Yegros, se le proponga para la encomienda de Isabel la Católica, por los servicios que ha prestado como jefe de la provincia; para la cruz de la misma Orden al ingeniero de Minas particular D. Miguel Bautista Muñoz, por sus acertadas disposiciones y eficacia en secundar las órdenes del ingeniero jefe; y al ingeniero de la provincia D. Eusebio Moreno, que se le den las gracias por el celo y buena dirección en las operaciones de extraer los cadáveres. Que las propuestas para pensiones y cruz de Beneficencia que indica el ingeniero jefe, se formalicen segun previene el reglamento de dicha Orden. Que se hagan las correspondientes propuestas recomendando al trabajador Pablo Marina para una plaza de peon caminero, y á Julian Tiburcio Martin (a) Charola, y á los capataces D. Angel Contreras, D. Hilario Jurado, D. Mariano Gallegos y don Jacinto Ruiz Castellanos para las plazas que señala el ingeniero jefe en los establecimientos mineros del Estado. Y por último, que se haga mención honorífica, publicándolo en la Gaceta, de D. Leandro Ruiz Polo, interventor de Minas por el gobierno; de D. Eduardo Meaquer,

guarda-almacen de la mina Santa Catalina; de D. Agapito Joaquin Lopez, comisario de vigilancia, y de D. Pedro Garzon, destajista, por los buenos servicios y auxilios que han prestado.

En la Gaceta de ayer aparece el estado de los documentos y valores de la deuda amortizados en el mes de diciembre último por pago de débitos y varios ramos y por conversiones, cuya quema tuvo lugar el día 29 de marzo anterior en el patio principal del edificio que ocupa la junta de la Deuda pública.

Las Novedades publica ayer las siguientes noticias cuya exactitud desconocemos:

«En la calle de Jardines, en la puerta de la casa núm. 5, fué acuchillado un caballero transeunte, quedando en mal estado.

—En el núm. 13 de la misma calle fué recogido otro caballero con dos bayonetazos. En el núm. 14 fué curado otro herido.

—En la calle de Bordadores fué acuchillado otro transeunte, que se retiraba con dos hijos suyos.

—A las gentes que se refugiaron anoche en el café Suizo se las arrojó por la Guardia civil á la calle, precisamente cuando se estaban dando cargas de caballería en la de Alcalá.

—A un hermano de nuestro amigo el Sr. D. Servando Ruiz Gomez, que habia llegado por la mañana á Madrid, le dispararon dos tiros de revolver al tiempo de entrar en el café Suizo.

—Varios socios del Casino, refugiados en el portal de la casa situada en la Carrera de San Gerónimo, tuvieron que cerrar la puerta para librarse de las cargas de caballería. Las puertas sufrieron no pocas cuchilladas.»

Por el correo interior recibimos una carta, en la que se nos hacen grandes elogios de un cabo de cazadores de Alcántara, 16 de caballería, el cual, en la calle de Jacometrezo se apresuró á volver grupos cuando marchaba al frente de algunos soldados, despejando la vía pública, y salvó á un joven que iba á sufrir una carga de la guardia Civil veterana, logrando evitar que le hicieran daño alguno. El cabo, segun el suscriptor, que nos da la noticia, se apellida Bozque, y apenas tendrá diez y ocho años.

Varios estudiantes de la universidad de Zaragoza, segun dice el Anunciador de aquella ciudad, han dirigido una manifestacion escrita al Sr. Montalban, ex-rector de la central de Madrid.

La real asociacion de jóvenes de Santa Rita de Casia, establecida en la iglesia de Santa Isabel, asiste el jueves y viernes Santo á los divinos oficios; el jueves á las nueve y el viernes á las ocho de la mañana.

La Democracia publica hoy, no sabemos con qué intencion, una lista de los periódicos que han hablado de los sucesos lamentables de las pasadas noches sin protestar, y coloca á LA CORRESPONDENCIA entre ellos. La Democracia se olvida que LA CORRESPONDENCIA no es un periódico de discusion ni de polémica; cumple con su objeto que no es otro que el dar noticias y procura siempre que estas sean la expresion de la verdad sin exageraciones de ninguna especie. Y por cierto que de los acontecimientos á que alude el colega democrático, hemos hablado con mas imparcialidad y detenimiento que La Democracia, y hemos expresado nuestro sentimiento por todo lo acontecido.

El capítulo de caballeros de la orden militar de Santiago, se reunirá el jueves y viernes Santo á las 11 de la mañana en la iglesia del real monasterio de señoras comendadoras de Santiago el Mayor de esta corte, para asistir á los divinos oficios: aunque la entrada es por papeleta, es probable que como todos estos últimos años el templo sea pequeño para contener la numerosa y escogida concurrencia que acude en razon de la suntuosidad y solemnidad con que se celebran; un monumento nuevo, una brillante orquesta dirigida por el señor Daroca, y un capítulo de mas de setenta caballeros, son cosas suficientes para atraer gran número de gentes á uno de los primeros templos de Madrid.

Los Tiempos, diario ministerial, dice ayer que todos los amigos del orden y de la tranquilidad pública, dan la enhorabuena al gobierno, que ha obrado con prudencia y con energía, y se la dan á sí mismos, porque pueden tener la confianza de que el gobierno no ha de salirse de la mas estricta legalidad, ni ha de dejar impunes los hechos escandalosos y criminales.

La minoría del Congreso convino ayer tarde en pedir al señor presidente que hubiese sesion hoy para tratar de los graves acontecimientos de anteanoche. Los Sres. Cánovas, marqués de la Vega de Armijo y Modet, fueron con esta comision á casa del Sr. Alvarez, quien se negó á su demanda.

Los despachos telegráficos de las provincias anuncian que en todas ellas reina el orden, y la mas completa confianza de que no se turbará.

Se han dado por S. M. las órdenes convenientes para suspender las ceremonias del lavatorio y de la comida de los pobres, así como todas las de capilla pública. SS. MM. asistirán á los oficios de Semana Santa desde la tribuna. Tampoco andarán públicamente SS. MM. las estaciones el día de Jueves Santo.

Madrid sigue disfrutando de completa tranquilidad desde la noche del diez y nada hace sospechar que vuelva á alterarse el orden público. En ninguna parte se notan precauciones militares y la gente del pueblo, el comercio y los industriales siguen en sus habituales ocupaciones como si nada hubiera pasado.

Ayer recibimos de la Agencia Peninsular el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Paris, 12.

El ministro Rouher, en la sesion del cuerpo legislativo de ayer, ha pronunciado un notabilísimo discurso con motivo de la enmienda presentada por la oposicion al párrafo relativo á la cuestion mejicana.

Apreciando este discurso, dice el «Constitutionnel» en su número de hoy. Las palabras pronunciadas ayer por Mr. Rouher serán acogidas con inmensa satisfaccion por la Francia entera.

Animarán el valor y el afecto del ejército que combate al otro lado del Atlántico y también llevarán al emperador Maximiliano un nuevo y solemne testimonio de simpatía.

Los americanos de los Estados Unidos se convencerán también de los votos leales que hace Francia en favor del restablecimiento de la paz y de la conservacion de relaciones amistosas seculares que ningún acontecimiento serio puede destruir.

Ayer á las doce se ha reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

Ayer ha celebrado con el señor ministro de Gracia y Justicia una conferencia el nuncio de Su Santidad. Creemos que en esta entrevista se haya hablado de asuntos individuales referentes á personal de obispos.

Ha pasado á la nunciatura el proyectado concordato sobre capellanías colativas. El señor ministro de Gracia y Justicia está mostrando en este asunto un interés y actividad que justifica en los elogios que por ello no han podido menos de hacerle hasta periódicos adversarios de la situacion.

El martes de Pascua se volverá á reunir el Senado, poniéndose á discusion el dictamen sobre abandono de Santo Domingo. Es probable que en aquella sesion se conteste á la interpelacion formulada por el Sr. Calderon Collantes acerca de los sucesos del lunes último.

El Sr. Alcalá Galiano, á pesar de su larga carrera política y sus muchos años de servicio, no deja á su viuda y su hijo mas que una posicion modesta, muy modesta. Esta circunstancia es una prueba de la rectitud y pureza de los actos administrativos del Sr. Galiano.

Del 16 al 20 del presente mes de abril inaugurará sus representaciones en el teatro de Variedades la compañía dramática italiana á cuyo frente se halla la eminente artista senorita Carolina Civili que tan gratos recuerdos dejó en la pasada temporada. Las distinciones de que la senorita Civili ha sido objeto en esta corte, la han hecho abandonar ventajosas proposiciones que se la hacian para diferentes capitales, desgoza de manifestar por este medio sus deferencias hacia un público que tan galantemente ha recompensado sus trabajos artísticos.

La Agencia Peninsular nos ha remitido ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 11.

El periódico «La France» en su número de esta tarde, dice que ningún preparativo justifica la noticia de un próximo viaje del emperador.

El mismo periódico desmiente la noticia relativa á una derrota que hu-

como una intriga matrimonial, cosa repugnante y odiosa para él, que estaba en la inteligencia de que los hombres de negocios sacrifican siempre la dignidad al interés. Cuando llegaban al último término de su disputa, y los dos acalorados ya no encontraban razones, Leonde acababa de dirigirle el consabido reproche de orgulloso y egoísta, á lo que el otro respondia:

—Me insultas porque no te dejo arreglar á tu antojo la suerte de mi Anita; pero que se presente un partido que entre en mis ideas, y que nos agrade á ella y á mí, y tú verás si soy egoísta y dejo de casarla.

Aquella noche hubiera pasado todo del mismo modo, si Lalonde, que estaba aun bajo la dolorosa impresion de su entrevista en la misma mañana con el conde de Boncourt, no hubiese tomado la firme resolucion de jugar el todo por el todo, diciendo á su descontentado amigo lo que acababa de decirle, aunque raras y tuviesen necesidad de tirarse los tastos á la cabeza, como se dice vulgarmente.

La empresa era arriesgada, y el peligro de ella no se ocultaba al prudente escribano, porque conocia la exagerada susceptibilidad, ó mas bien el erróneo sistema de su amigo y sabia iba á considerarlo como un insulto que se le propusiese para su nieto un joven de noble raza y pingüe fortuna; pero como bien considerado, mas pronto ó mas tarde habia de llegar aquel caso, monsieur Lalonde paso una parte de la tarde en organizar su plan de ataque, decidiéndose á librar la batalla en la casa de su amigo, yendo á visitarle al siguiente día temprano.

No era poco escoger en el vocabulario de la lengua las frases que podian conmover el ánimo del intratable breton y todas las sutilezas oratorias le parecian poco á nuestro buen notario que temia ir siempre á parar al mismo punto con su camarada. Aquel hombre, fatigado de la dignidad, era incapaz por su rigidez de principios, como otros lo son por la flexibilidad de ellos.

Mr. de Lalonde, que conocia todo esto, no contaba con mas sintoma favorable que con la simpatía que desde luego unió al anciano breton con el joven conde, simpatía fundada mas que otra cosa en el desinterés que mostró el joven en su indiferencia al cambio de fortuna otorgado por la suerte.

Kermingan veia en esta indiferencia una grandeza de alma, y cuando él y su amigo habian disputado respecto al joven conde y á la posibilidad de hacerle marido de Anita, el primero decia siempre:

—Ciertamente que tiene la falta de ser millonario, pero le juzgo digno de ser pobre, puesto que no se envanece con el dinero. En cuanto á su blason, si le agrada oscurecerle uniéndole á una simple cifra popular, es asunto suyo y no mio.

Es'e era el único sintoma favorable con que contaba el positivista Lalonde, esperando impaciente la visita cotidiana de su amigo, que aquella noche se hacia esperar mas que otras. Paseábase impaciente por el salón donde pasaban las noches y tomaba sin cesar polvos de rapé, como si ellos calmasen la ansiedad de su espíritu, ó le diesen energía para conseguir la victoria.

—Todo esto me parece que no tiene réplica, decia para sí, despues de meditar la arena que pensaba dirigirle, si tuviera que habérmelas con un ser racional; pero ¿en que puede uno confiar tratándose de ese diablo de hombre? Amontonará disparate sobre disparate, y acabará por hacerme perder la paciencia, haciéndome ir á parar... Dios sabe adonde! Oigo un campanillazo... El sin dudal! Vamos, tiemblo como no he temblado jamás!

Pocos minutos despues Kermingan y Lalonde se saludaban con el afecto de siempre, porque sabido es que sus disputas no dejaban huella de su paso, despues de la noche en que ocurrían.

Kermingan estaba jovial, y aunque esto no queria decir que estuviese razonable, era siempre una circunstancia favorable. La frente despejada del anciano no revelaba la menor contrariedad, y su sonrisa demostraba tenia el sello de la mas perfecta satisfaccion. Parecia portador de alguna feliz nueva.

—Te aguardaba impaciente, dijo el notario al estrechar la mano de su amigo.

—¿Qué hay algo de nuevo? preguntó Kermingan con acento festivo.

—Si, mucho.

—¿Que me place! ¿Supongo que no me hablarás del consabido matrimonio de mi hija?

—Te engañas.

—¿Que me engañó?

en breve regresaremos á él... No puedo decirte mas: vuelve mañana á la hora de costumbre.

Estas últimas frases, acompañadas de un ademán que no dejaba duda respecto al desecho del conde de quedarse solo, hicieron salir al criado mas alligido que con rariado respecto á la aspeza de su amo, y salió del aposento murmurando entre dientes:

—Bien dije yo que esta gran fortuna nos traería la desgracia! Pero ¿qué ha podido suceder al conde que encontraba tan agradable Paris en los primeros días? No hay medio de que lo diga... ¡Maldito testamento!

Gabriel durmió aun menos aquella noche que las anteriores, porque la misma violencia que se imponia para ocultar su mal, aumentaba la agitacion de su espíritu. Acariciaba mil proyectos á cual mas quiméricos, y ya se prometia regresar cuanto antes á su país, ya emprender un largo viaje que durase cuatro ó cinco años, ya tomar parte en una guerra de honor nacional si se provocaba como la que acababa de tener término en la Crimea. Era la primera vez que su alma sentía con vehemencia.

A las nueve de la mañana siguiente, Gabriel entró, como de costumbre, en el despacho de Mr. Lalonde que le encontró mas demudado que de costumbre.

—¡Me desesperas, señor conde! dijo Lalonde verdaderamente alarmado por el aire abatido del joven. Necesitaria una prueba que os diese ánimo, y por desgracia no la tengo á menos que no tengáis mi conviccion por tal.

—Siempre lo mismo! ¡Ni una frase mas! ¡Ni una esperanza! reposo Gabriel con amargura.

—No por cierto, no es siempre lo mismo, añadió energicamente el escribano, porque desde hace algunas semanas que me otorgásteis vuestra confianza, no he hecho ninguna descubrimiento contrario al logro de vuestras esperanzas.

—¿Y qué me importa, si tampoco habeis descubierdo nada favorable?

El notario abrió por dos veces la boca como si quisiera decir algo y en efecto gana se le pasaba de ello; pero se contentó con absorber uno despues de otros tres polvos de rapé y... guardar silencio. No estaba seguro de vencer la resistencia de Kermingan. Gabriel amostazado por aquel silencio, que era una respuesta afirmativa á sus temores, exclamó:

—Perdonad si os importuno, pero la vida que hago de un mes á esta parte, me es irresistible. ¡Si al menos me hubierais dado la seguridad de verla un día!

Mr. Lalonde, aunque notario desde sus primeros años, conocia bien los tramites de la pasion, y no se atrevia á contestar á Gabriel: «La veréis y entre tanto vivid seguro de que es digna de vos;» porque una vez en el terreno de las confesiones, Gabriel no se hubiera contentado mas que averiguándolo todo. Encerrose, pues, en su habitual prudencia y exclamó:

—Imposible me es contestaros, porque vos me pedis certidumbres y yo no puedo ofrecerlos mas que presunciones, ¡pero si supierais la esperanza de éxito que me animo! Concededme solo algunos días de paciencia.

—Pues bien, sea; pero si despues de ellos, no teneis aun nada que decirme, me vuelvo á mis queridos valles y París no me volverá á ver en su recinto.

Dichas estas palabras salió del despacho, y en vez de volver á almorzar á su casa, lo hizo en el primer restaurant, proponiéndose correr París aquel día como en los tiempos en que esperaba hallar en todas partes á su hermosa desconocida.

Reflexionó que era mas probable encontrar ahora, que hacian días hermosos, á una joven en el pasco, que cuando él la buscaba entre lluvia y niebla.

La temperatura parecia convidarle aquel día á pasear: era uno de esos días tibios y nublados, cuya seducción es irresistible, sobre todo si pertenece á esa época del año, en que los árboles empiezan á vestir su verde ropaje y el perfume de las primeras violetas embalsama el ambiente.

El jardin de las Tullerías, al cual se dirigió el conde de Boncourt, presentaba un golpe de vista encantador: los almendros estaban poblados de flor, y los copudos castaños empezaban á vestir su gala, contrastando el verde de su ropaje con los ramos de lilas y las varas de jacintos, que á corta distancia del suelo, encantaban la vista y el olfato. Todo allí tenia un aspecto de fiesta, y si Gabriel no hubiera estado en una situacion de espíritu tan poco risueño, se hubiera entregado á una de esas impresiones de entusiasta admiracion, que rasportan el alma de la tierra al cielo.

Aun eran pocos á aquella hora matinal los concurrentes, pero el conde do

hiera experimentado la expedición del Paraguay.

Dice que Cayata no ha encontrado aun en su marcha ninguna resistencia seria.

Tarin, 11.

Se desmienten en las regiones oficiales las noticias que han circulado sobre los proyectos del gobierno de Victor Manuel relativos al establecimiento de una colonia importante en una parte del territorio de Venezuela.

Se asegura que estas noticias no tienen ningun fundamento.

Se han remitido ya por el ministerio de Gracia y Justicia a la secretaria de la Patriarcal, cuatro causas que han de someterse al indulto de S. M. el Viernes Santo. Nuestros lectores comprenderán que no debemos decir cuáles sean estos procesos hasta que S. M. haya hecho uso de su real prerrogativa.

Es prematuro cuanto se diga acerca de la persona que haya de suceder al Sr. Alcalá Galiano en su cargo de ministro de Fomento. Estando tan reciente su muerte y habiéndose encargado interinamente del despacho de aquella secretaría el Sr. Gonzalez Brabo, no ha creído el gabinete urgente abordar de una manera definitiva la cuestion.

Creemos que nuestros lectores verán con gusto los siguientes detalles acerca del magnífico y celebrado monumento que para la Semana Santa se coloca en el soberbio atrio de la catedral de Toledo. Las personas que vayan a visitarlo hallarán en esta reseña un cicero y una ligera idea de lo que es el monumento, los que no puedan hacer el viaje.

Dicho monumento fué trazado y dirigido por el arquitecto de la catedral D. Ignacio Haam, de orden del cardenal D. Luis Maria de Borbon, en 1807.

Es de madera pintada, imitando mármoles. Consta de un solo frente (que con la colgadura de que luego hablaremos, ocupa la mayor parte del gran espacio que media entre la puerta del Perdón y el respaldo del coro), y la forma una escalinata partida por una meseta a cuyos lados sobre dos pilares se colocan cuatro estatuas que representan en figuras semi-cosuales los guardas del Santo Sepulcro, obra del escultor D. Joaquin Aisvi, vecino de Madrid, y concluye con un tabernáculo de orden corintio, sostenido por diez y seis columnas. Sobre cada proyectura de la cornisa hay dos ángeles con emblemas de la Pasión, que hizo el escultor toledano Salvatierra, y encima de la clave del tabernáculo una estatua colosal de la Fé del citado escultor Alaví. Dentro del tabernáculo y sobre un zócalo se coloca la urna en que se deposita la Sagrada hostia sobre el ara de

pedra del Santo Sepulcro de Jesucristo enlazada en oro y formada de piedras preciosas. La planta y gradería fueron ejecutadas por D. Eugenio Añena.

El mejor y mas precioso adorno de este monumento son su pabellon y colgadura. El primero es de sarga de seda carmesí tachonado de 293 estrellas de oro, de que son tambien la cenefa, franjas y cordones; y la segunda es de terciopelo del mismo color con franjas tambien y flecos de oro. Inviértiense en el pabellon 924 varas de sarga y en la colgadura dos mil varas de terciopelo.

Para iluminar el pabellon se suspende delante de él y a competente elevacion una gran cruz de bronce de más de 15 pies con 222 luces, además de las infinitas que se colocan en toda la escalinata.

El coste de toda esta obra estuvo en 171,600 rs. el Tabernáculo; las 17 estatuas con un grupo de gloria 200,000; la gradería, sus armaduras, maderamen, pintura y dorado, 311,229; el hierro, tornillaje, argollas y demás de este met 1140,000; el pabellon completo 400,000, y la colgadura de terciopelo otros 400 mil reales que hacen un total de reales vellón 1,622,829.

Ultimamente se colocan por bajo de la gradería magníficos y costosos candeleros de bronce dorados a fuego y cuatro grandes globos ó esferas de plata cuyo diámetro no bajará de media vara, colocados sobre peanas triangulares de ébano guarnecidas tambien de plata, y representan las cuatro partes del mundo de gran mérito y valor, cuyas esferas son regalo de doña Mariana de Neoburg esposa de Carlos II.

Las condiciones de nuestro periódico nos impiden ser mas estensos en estos detalles.

De la Agencia Havas recibimos ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris 11.

Esta tarde a las tres, despues de cerrada la Bolsa, han quedado los fondos a los precios siguientes:

- 3 por 100 interior español, a 00.
Ferro-carril de Sevilla a Cádiz, a 222.
Moviliario francés, a 830.
Crédito territorial francés a 1,280.
Sociedad española mercantil é industrial, a 000.

Idem.

Mr. Corta, continuando su discurso, demostró que mas de la mitad del ejército mejicano se compone de tropas extranjeras; que este ejército puede sostener ahora perfectamente el trono de Maximiliano; pero sucedería así si se retiraran inmediatamente las tropas francesas? Ciertamente que no. Esto seria, añade el orador, lo mismo que entregar a nuestros aliados a la reaccion y a la

ruina; equivaldría a deshonrar las banderas francesas; y puede acaso pedirse jamás a Francia que sacrifique su honor?

Mr. Picard censuró la conducta del gobierno en la cuestion de Méjico.

Mr. Rouher refutó los cargos de la oposicion. Aprobó las declaraciones de Mr. Corta contestando a los temores manifestados por Mr. Picard, respecto al empréstito mejicano, y declaró que el nuevo empréstito está hecho y firmado por las principales casas de Paris y Londres. Y en cuanto a las tropas francesas de Méjico, dice que parte se han retirado ya, y el resto volverá a Francia lo mas pronto posible.

El ministro Mr. Rouher rechazó enérgicamente en el Cuerpo legislativo que el gobierno tenga necesidad de prevenirse para una guerra entre Francia y América.

Dijo que Lincoln no tiene interés alguno en que Méjico se anexe a los Estados americanos, puesto esta anexión aumentaría las fuerzas del Sur; que Francia mantiene su neutralidad, y que jamás hará impíos votos en pró de la continuacion de la guerra civil en dichos Estados.

La enmienda fue rechazada por 235 votos contra 18.

Mañana continuará la discusión de la enmienda referente a Argelia.

Varios periódicos publican exageradas relaciones de las desgracias ocurridas estos dias. Saben bien nuestros lectores que nadie nos aventaja en dar minuciosos y fidedignos detalles; que nunca ocultamos la verdad, por triste que sea; y que con la severa imparcialidad de un periódico ageno a todo espíritu de partido damos cuenta de los hechos con la exactitud que nos proporciona nuestra antigua práctica en buscar las noticias y con el deseo de corresponder a la acogida favorable que siempre nos dispensa el público. Teagan fé, por lo tanto, nuestros lectores en los datos que adquirimos siempre de personas autorizadas y desconfien de las exageraciones, propias únicamente del espíritu de partido.

Dice La Patria: «Ha causado profunda indignacion la version inexacta, ya que no maliciosa, que LA CORRESPONDENCIA dió anoche, por via de extracto, del discurso pronunciado por el señor duque de Tetuan acerca de los sucesos del sábado.» Nuestro colega, al escribir las anteriores líneas, se ha olvidado de que antes de hablar el duque de Tetuan en el Senado, los periodistas habían abandonado la tribuna, y que por tanto del resto de la sesion dimos cuenta por datos que senos facilitaron. Pero hay mas, para que nuestros lectores puedan apreciar el fundamento de esa profunda indignacion, lean lo que estraelamos del

discurso del señor duque de Tetuan, y lo que dice el extracto oficial publicado en la Gaceta.

Decíamos nosotros: «El señor duque de Tetuan se levantó y declaró que aunque hostil al gobierno, en los momentos actuales en que había batallones acampados en varios puntos, no debía hacer cargo, y si colocarse al lado del gobierno para contribuir a solocar los intentos de cualquiera que tratase de alterar la tranquilidad. A pesar de todo aconsejó al gobierno, que sin cesar en destruir sin piedad ni consideracion a los que salieran a las calles a turbar el orden, procurase no hacer ostentacion de la fuerza.»

Dice el extracto publicado en la Gaceta:

«El señor duque de Tetuan: Voy a ser sumamente parco en el uso de la palabra. Adversario del gabinete y dispuesto a combatir sus actos que juzgo contrarios al bien de la nacion, no lo haré en este momento, porque el señor ministro de la Gobernacion ha dicho que se daban gritos subversivos y había grupos en las calles, sabiéndose, en efecto, que en un sitio próximo al Senado estan acampados algunos batallones.»

No entraré, pues, a discutir con el gobierno sobre los hechos expresados, limitándome a anunciar que yo y mis amigos políticos estaremos al lado del misterio para rechazar los ataques revolucionarios, dejando para cuando la tranquilidad se halle restablecida dirigirlé desde este sitio los cargos que creamos que merezca, franca y lealmente. Sin embargo, no en son de consejo, sino recordando lo que yo he hecho, diré al gobierno que no haga mas ostentacion de la fuerza armada que la necesaria; que deje a los perturbadores la responsabilidad de la primera sangre vertida, y que solo cuando el ataque se verifique, entonces sin piedad ni consideracion destruya a los que quieran alterar el orden público combatiendo las instituciones del pais, excitándole además a que cuando haya vencido sea muy generoso.

Cierto es que durante mi administracion tuvieron lugar dos sucesos muy notables en San Carlos de la Rápida y en Loja. En el primer punto un desventurado príncipe extrajo sin saber a qué a dos batallones engañados, con los que desembarcó en la Península; pero aquí se desbizo como el humo; también en Loja se alteró el orden, siendo la sublevacion reprimida y castigados sus principales autores. Mas yo apelo al testimonio de los señores senadores para que digan si durante el tiempo de mi administracion, ni durante esos mismos momentos, creyó nadie seriamente amenazada ninguna de las grandes instituciones del pais.»

Esto respecto a la inexactitud. En

cuanto a lo de malicia debemos decir a La Patria que ni él ni ninguno de nuestros colegas nos gana en imparcialidad y buena fé al estracar las discusiones de las Cortes, y de ello estamos dando pruebas todos los dias.

Ayer hemos recibido los SIGUIENTES DESPACHOS TELEGRÁFICOS del interior:

Granada, 11.

La columna móvil ha llegado hoy a Jaen, donde permanecerá hasta nueva orden.

Alicante, 11.

No habiendo podido salir el vapor «Lepanto» por el mal tiempo, ha desembarcado la tropa que conducía; y ésta, en union de la que debía embarcarse, ha marchado por tierra a Valencia.

A las ocho de la noche, habiendo abandonado el mar, pudo salir tambien el vapor.

San Fernando, 11.

Ha salido para Ceuta la goleta «Favorita.»

Orense, 11.

En el primer dia de eleccion para diputado a Cortes por el distrito de Rivadavia, el Sr. D. Carlos Fonseca obtuvo 90 votos y el Sr. D. Javier Camuño 31.

El proceso instruido contra los treinta y dos sujetos que fueron detenidos en el Principat el sábado por la noche, y que fueron trasladados despues a la cárcel de Villa, se sigue instruyendo por el juzgado del Centro, y ayer por la mañana han sido puestos en libertad cinco de aquellos desgraciados.

Una mujer que anoche arrojó una piedra en medio de la Puerta del Sol, y que además silbaba tenazmente, fué herida de poca gravedad en una mano por un guardia del tercio de Madrid.

El abono de las seis primeras corridas de toros de la próxima temporada a producido la suma de 293,826 reales, que divididos entre las funciones que se han de celebrar, corresponden a cada una de estas 43,971 rs.

La comision nombrada para asistir a la esposicion de Dublin y entender en cuanto a ella haga relacion, se compone de los señores siguientes: Sr. Perales, director de Agricultura, Industria y comercio; este probablemente quedará en Madrid con el secretario D. Teodoro Ponte, que solo irá al fin de la esposicion; Sr. Celomér, director de la escuela de arquitectura; D. Agustin Menreal, catográfico industrial; D. Carlos Ochoa, don Benito Soriano Murillo y D. Enrique Ainz. Este debe salir en breve, y permanecer en Dublin hasta que haya terminado la devolucion a España de los objetos que se remitan a la esposicion.

Bonnecourt advirtió con secreta satisfaccion que se componian los asistentes mas de personas de la clase media que acuden a gozar de la hermosura del dia, que de la elevada que van a admirar y ser admiradas. Gracias a esta observacion se entregó mas confiado a su preocupacion, y recorrió en distintas direcciones el jardin, siempre soñando con descubrir un sombrero gris.

Acababa de sentarse en el ángulo que forma la ancha calle trasversal con la que conduce de la verja que da al puente Real, a la que se abre en la calle de Rivoli, cuando creyó reconocer a lo lejos, por su elevado talle y magestuoso andar, al anciano breton, su amigo.

Daba el brazo a una mujer joven, a juzgar por la viveza de sus movimientos; pero de la cual no era fácil distinguir el rostro, a causa de la distancia que del joven los separaba.

«Si anda es su nieto!» se dijo Gabriel. Si le hablo me querrá presentar a ella y no estoy de humor de presentaciones.

Y hecha esta reflexion, dejó su sitio para internarse en una de las calles mas sombrías.

Pasó por el terrazo de orillas del lago, y cuando llegó a la salida que dá frente al guarda-ruelle, dirigióse hacia los Campos Eliseos, subiendo por la calle de la derecha hasta la barrera de la Estrella, y regresando despues por la calle de la izquierda hasta el puente de la Concordia.

Allí pensó tomar las calles y dirigirse al Louvre, cuando vio venir hacia él un omnibus verde con listas rojas, igual al que había vi to tomar a su desconocida la segunda y última vez que la vio.

Sin reflexionar en la inutilidad de su paso, subió, y despues de informarse de la direccion que llevaba, dijo que quería bajarse en la primera entrada del Luxemburgo, lo que realizó veinte minutos despues.

Llegado a su improvisado destino, el conde hizo lo que acababa de hacer en las Tullerías: visitó el jardin en aquellas partes mas frecuentadas por los aficionados a las flores, y despues empezó a recorrer las solitarias calles de tilos, acabando por visitar las partes frecuentadas solo por la clase humilde de París, la que mira hacia el Observatorio, cerca del puente, donde termina la calle del Este.

Allí había mas concurrencia que otros dias; pero no había mas que fijar en ella una rápida ojeada, para convencerse de que toda pertenecía a la clase media y trabajadora. Muchas nodrizas, criadas con los niños de sus amos, mujeres del bajo comercio, aunque acudadas, hombres mal vestidos, y algunos grupos de estudiantes que discutian sobre el mérito corográfico de alguna celebridad femenina.

Gabriel, a quien su instinto dijo desde luego que la interesante joven que acababa de causar tan honda impresion en su alma, pertenecía a una clase humilde, pensó que no sería difícil encontrarla entre aquella modesta concurrencia que estaba allí como en su casa. Basóla, pues, con ansiedad, y sobre todo con una confianza que no sentía hacia muchos dias; y a fuerza de buscar, apercibió en uno de los bancos, y siempre con su calceta entre manos, a la rolliza aldeana que acompañaba a la joven en el museo y en el boulevard.

Estaba sola, y esta circunstancia atenuó el gozo que a primera vista sintió Gabriel; pero al punto reflexionó que aunque la joven hubiera estado allí no hubiera osado él acercarse a preguntarle su nombre, y que por el contrario, le era menos embarazoso preguntar este y otros detalles a la aldeana, que él suponía con razon debía ser criada de confianza para la familia de la joven, puesto que había visto a las dos solas dos veces en pocos dias.

Sin vacilar, sin que mediara el espacio de un minuto, ni darse cuenta de la forma en que se acercaría a la aldeana, sentóse a su lado en el banco.

Examinóle ella de la cabeza a los pies con cierta desconfianza, y despues, como satisfecha de su examen, continuó su trabajo con su acostumbrada velocidad.

Un enamorado que perteneciese al género del seductor vulgar hubiera empezado por sacar el bolsillo y ensayar la corrupcion; pero Gabriel, aunque le hubiere ocurrido no hubiese apelado nunca a semejante medio, que repugnaba a su noble corazón.

Descubrióse, pues, con el mayor respeto, y sonrojándose como una señorita que va a dar un paso imprudente, murmuró dirigiéndose a su compañera de banco:

«Perdonad, señora...
—En primer lugar, interrumpió amos-

tazada la honrada bretona, no soy señora, y en segundo no os conozco, y me parece algo atrevido que me dirijais la palabra.

«Es que deseaba saber... a qué provincia pertenece el caprichoso traje que lleváis, repuso el joven a una mas turbado por aquel acento gruñon.

«¡Ah! si no es mas que eso, os diré que pertenece a Bretaña donde todas las mujeres de campo y pueblo van vestidas como yo.

«¡Magnífico pais el vuestro! exclamó el joven que se preguntaba cómo haría para proseguir su diálogo con tan poco amable interlocutor.

Esta vez, la rolliza María, a quien sin duda han reconocido desde luego nuestros lectores, no solo no contestó, sino que hasta dejó de ocuparse de la proximidad de su vecino.

El desgraciado Gabriel era víctima de un verdadero suplicio! La luz que tan ardentemente había pedido animase sus tinieblas, la tenía ante los ojos, próxima a desaparecer sin haberle iluminado.

Despues de buscar en su agitada mente infinitas frases, unas mas torpes ó vagas que otras, para resanudar la conversacion, Bonnecourt se dijo que si podía hacerle declarar de qué pueblo de Bretaña era, podría saber algo mas por el anciano Kermingau que como natural de él tendría relaciones en el pais.

El complaciente breton le manifestaba siempre el mayor interés, tendría relaciones de paisanos suyos en Paris y quién sabe si entre ellos se contaría la familia de la hermosa niña del Louvre. Fijo en este pensamiento, el conde de Bonnecourt se aventuró a decir:

«Fuerza es que me permitais dirigiros otra pregunta. ¿De qué punto de Bretaña sois?

«¿Y qué os importa! ¿Teneis acaso familia en aquel pais?

«Un no inconveniente, aunque casi inteligible salió de los labios del conde.

«Entonces, ¿es solo por curiosidad? repuso la aldeana fijando de nuevo su vista desconfiada en el joven. Guárdeos Dios, y sabed que no vengo aquí a servir de entretenimiento a los concurrentes. Dejéme en paz y no me distraigais de mi trabajo con vuestras necesidades.

Habia algo de resuelto y burlon en la mirada y el acento de la bretona, y oíbre todo tanta firmeza en su acento, que el pobre Gabriel no supió qué replicar.

Hubiera dado la mitad de su fortuna por hacer hablar a aquella mujer, y solo el temor de excitar su enojo le privó de ofrecérsela.

Permaneció, sin embargo, a su lado, hasta que ella, sin saludarle, se levantó y empezó a pasear, siempre sin suspender su calca a que tejia sin prestar atencion. Gabriel, mas desesperado que nunca, la seguía con la vista, la perdía, la volvía a ver, y se preguntaba si debía ó no abordarla de nuevo, humillándole a sus propios ojos tanta timidez.

Propúose seguir a María, la cual a su vez se prometió andar dos ó tres leguas por París antes que mostrar a aquel curioso la morada de sus amos; comprendo al punto que era un amante, y siéndola desconocidas sus intenciones, hubiera muerto antes que vender la confianza de su señor.

A cosa de las cuatro, Gabriel, mas desanimado que nunca, subía lentamente la calle Blanche, y entró en su espléndida morada en un estado de sentimiento de rencoroso pesar por cuanto había encontrado en aquel espléndido Paris tan ponderado, resuelto a regresar a su pais en cuanto hablara una vez con Mr. Lalonde.

XXVI.

A breton, breton y medio.

Mr. Lalonde, en sus conferencias con Gabriel, no había querido a María, ni aun como un recurso para reanimar el espíritu abatido del joven, engañarle con falsas esperanzas, aunque desde el dia que se encargó de su asunto no obstante los muchos que reclamaban su atencion, no hubiese dejado de ocuparse de él.

Todas las noches sostenia las mas acaloradas discusiones con su amigo Kermingau, al que consideraba como único obstáculo que se oponía a la ventura de los dos jóvenes.

El terco breton sostenia, poniendo por testigos a todos los santos, a los de Bretaña los primeros, que no deseaba otra cosa que casar cuanto antes a su hija; pero tenía muy buen cuidado de añadir, mirando a su amigo con socarronería, que no le autorizaba a buscar marido para su Anita, ni le permitía presentarle los pretendientes que se dirigiesen a él.

Consideraba esto el rocío ex-arador

tazada la honrada bretona, no soy señora, y en segundo no os conozco, y me parece algo atrevido que me dirijais la palabra.

«Es que deseaba saber... a qué provincia pertenece el caprichoso traje que lleváis, repuso el joven a una mas turbado por aquel acento gruñon.

«¡Ah! si no es mas que eso, os diré que pertenece a Bretaña donde todas las mujeres de campo y pueblo van vestidas como yo.

«¡Magnífico pais el vuestro! exclamó el joven que se preguntaba cómo haría para proseguir su diálogo con tan poco amable interlocutor.

Esta vez, la rolliza María, a quien sin duda han reconocido desde luego nuestros lectores, no solo no contestó, sino que hasta dejó de ocuparse de la proximidad de su vecino.

El desgraciado Gabriel era víctima de un verdadero suplicio! La luz que tan ardentemente había pedido animase sus tinieblas, la tenía ante los ojos, próxima a desaparecer sin haberle iluminado.

Despues de buscar en su agitada mente infinitas frases, unas mas torpes ó vagas que otras, para resanudar la conversacion, Bonnecourt se dijo que si podía hacerle declarar de qué pueblo de Bretaña era, podría saber algo mas por el anciano Kermingau que como natural de él tendría relaciones en el pais.

El complaciente breton le manifestaba siempre el mayor interés, tendría relaciones de paisanos suyos en Paris y quién sabe si entre ellos se contaría la familia de la hermosa niña del Louvre. Fijo en este pensamiento, el conde de Bonnecourt se aventuró a decir:

«Fuerza es que me permitais dirigiros otra pregunta. ¿De qué punto de Bretaña sois?

«¿Y qué os importa! ¿Teneis acaso familia en aquel pais?

«Un no inconveniente, aunque casi inteligible salió de los labios del conde.

«Entonces, ¿es solo por curiosidad? repuso la aldeana fijando de nuevo su vista desconfiada en el joven. Guárdeos Dios, y sabed que no vengo aquí a servir de entretenimiento a los concurrentes. Dejéme en paz y no me distraigais de mi trabajo con vuestras necesidades.

Habia algo de resuelto y burlon en la mirada y el acento de la bretona, y oíbre todo tanta firmeza en su acento, que el pobre Gabriel no supió qué replicar.

Hubiera dado la mitad de su fortuna por hacer hablar a aquella mujer, y solo el temor de excitar su enojo le privó de ofrecérsela.

Permaneció, sin embargo, a su lado, hasta que ella, sin saludarle, se levantó y empezó a pasear, siempre sin suspender su calca a que tejia sin prestar atencion. Gabriel, mas desesperado que nunca, la seguía con la vista, la perdía, la volvía a ver, y se preguntaba si debía ó no abordarla de nuevo, humillándole a sus propios ojos tanta timidez.

Propúose seguir a María, la cual a su vez se prometió andar dos ó tres leguas por París antes que mostrar a aquel curioso la morada de sus amos; comprendo al punto que era un amante, y siéndola desconocidas sus intenciones, hubiera muerto antes que vender la confianza de su señor.

A cosa de las cuatro, Gabriel, mas desanimado que nunca, subía lentamente la calle Blanche, y entró en su espléndida morada en un estado de sentimiento de rencoroso pesar por cuanto había encontrado en aquel espléndido Paris tan ponderado, resuelto a regresar a su pais en cuanto hablara una vez con Mr. Lalonde.

XXVI.

A breton, breton y medio.

Mr. Lalonde, en sus conferencias con Gabriel, no había querido a María, ni aun como un recurso para reanimar el espíritu abatido del joven, engañarle con falsas esperanzas, aunque desde el dia que se encargó de su asunto no obstante los muchos que reclamaban su atencion, no hubiese dejado de ocuparse de él.

Todas las noches sostenia las mas acaloradas discusiones con su amigo Kermingau, al que consideraba como único obstáculo que se oponía a la ventura de los dos jóvenes.

El terco breton sostenia, poniendo por testigos a todos los santos, a los de Bretaña los primeros, que no deseaba otra cosa que casar cuanto antes a su hija; pero tenía muy buen cuidado de añadir, mirando a su amigo con socarronería, que no le autorizaba a buscar marido para su Anita, ni le permitía presentarle los pretendientes que se dirigiesen a él.

Consideraba esto el rocío ex-arador

El día 10 del corriente desapareció de casa de sus padres una niña de pocos años y que no ha sido posible averiguar su paradero.

El total de presos que se encuentran en la cárcel de V. I. por los sucesos del sábado y lunes por la noche asciende al número de 125.

Se ha concedido permiso al ayuntamiento de esta corte para construir el proyectado cobertizo en la Plaza de la Cabada con destino a la intervención del mercado de granos.

Algunos periódicos contienen acerca de la desgraciada muerte causada al distinguido joven D. Alonso de la Nava ha sido producida de este ó del otro modo, por militeses ó paisanos. El problema es de difícil solución; pero lo que parece demostrado por la situación de las heridas y forma de las mismas, es que el proyectil entró por la espalda y salió por el pecho, hallándose la herida de delante a más al una que la de entrada. De esto diremos que no se ha hecho como asegura algún periódico, la autopsia del cadáver.

De regreso de su viaje a Inglaterra y Francia el Sr. D. Francisco Rivas, saldrá en la próxima semana con dirección a Asturias, acompañado de un ingeniero inglés, que en unión de otros españoles ha de verificar los estudios de un proyecto de navegación de la ría de Rivadeo. Situada esta en la división de las provincias de Oviedo y Lugo, a la cual son afluente los ríos Soron y Eo desde la villa de La Vega hasta su desembocadura en el Océano, habilitando su entrada y construyendo además en Rivadeo un puerto de refugio en la gran bahía principal comprendida entre la villa de Castropol y la de Figueras, serán estas obras de inmensa importancia para las dos provincias limítrofes, para el comercio marítimo español y para la grande industria minera en ambas demarcaciones; y serán tanto más importantes estos trabajos, en razón a que el Sr. Rivas dispone de cuantiosos capitales para llevarlos a cabo con la perfección que exigen.

En la capilla propiedad de los actores dramáticos españoles, sita en la parroquia de San Sebastian, se presentará con toda solemnidad el monumento, habiéndose esmerado dicha corporación en el adorno y alumbrado del altar mayor de dicha capilla, donde se ha colocado el Santísimo Cristo de la Piedad, que tanto se venera en esta corte. Las señoras actrices principales de nuestros teatros, igualmente que los actores, ocuparán las mesas de poltrona. Felicitamos a las compañías de nuestros teatros por esta debida muestra de cristiana piedad y de decoro artístico.

El domingo de Pascua reanudarán sus tareas la compañía dramática que trabaja en el teatro del Príncipe, poniendo en escena el drama *Venganza catalana*. Cuando las representaciones de este terminen, se pondrá en escena el drama nuevo del Sr. Hurlado, titulado *El Torroncillo*. También se dispone en dicho coliseo una variada y original función para el beneficio de D. Juan Catalina.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 802 fanegas de trigo de 43 a 49 0/10 rs. fanega; la cebada de 28 a 29 1/2, y la algarroba a 32.

Ha fallecido en esta corte, víctima de una pulmonía fulminante, la señora doña María de la Encarnación Montero de García Paton, esposa del apreciable ordenador de pagos del ministerio de Gracia y Justicia y antiguo diputado, señor D. Eulogio García Paton.

Las virtudes y el bondadoso carácter de esta señora hacen muy sensible su pérdida; pérdida que lloran con su familia sus numerosos amigos.

Ayer ha estado reunido el ayuntamiento. Se han hecho diferentes comentarios acerca de los asuntos tratados en esta sesión.

Ayer tarde han continuado con mas insistencia los rumores relativos a que el señor vizconde de la Armería dejaba el cargo de teniente alcalde que desempeña.

Algunos concejales progresistas parece que solicitaron anteayer que se reuniese en sesión extraordinaria el ayuntamiento para ocuparse en la parte que a la corporación municipal corresponde, de los sucesos ocurridos en Madrid la noche anterior.

La Agencia Hovas nos ha remitido ayer los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin, 11.

La comisión de la Cámara declaró en su informe que la venta de los ferrocarriles del Estado en nada perjudica los derechos de los tenedores del empréstito Hambro.

El ministerio sigue haciendo este asunto cuestión de gabinete.

Mr. Ratazzi dice que renuncia a hacer uso de la palabra por temor de provocar una crisis.

Copenhague, 11.

El rey, al cerrarse el Reigsgaad, manifestó en su mensaje cuán sensible le es que no se hayan votado algunas modificaciones importantes a la Constitución del Estado, y desea que Dios aleje del país cuantos peligros puedan amenazarlo a causa de la citada omisión.

Aunque como decimos en otro lugar

no hay designada persona alguna para ocupar el ministerio de Fomento, en varios círculos políticos, que creemos bien informados, se citaba el nombre del Sr. Orovio como el que reunía mas probabilidades para suceder al Sr. Alcalá Galiano.

Ayer noche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 12.

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, a 00 0/10; el 3 exterior, a 00 0/10; la diferida, a 41 0/10; la amortizable, a 00 0/10; el 3 por 100 francés, a 67-75 y el 4 1/2 a 96-00.

Londres, 12.

Los consolidados ingleses quedaban de 91 1/8 a 1/4.

Algun periódico habla de haberse dividido Madrid en seis cantones ó distritos militares. Lo que se ha hecho ahora, como otras veces, para el caso de que el tumulto de estos días hubiera tomado mayores proporciones, y para cuando pueda ocurrir en lo sucesivo, es designar a los directores de las armas y algunos de los generales residentes en Madrid una zona de la población, y las fuerzas de que habrán de disponer en caso necesario, a fin de que obrando todos con cierta independencia entre sí, y con elementos de que pueden disponer por sí, atiendan con la rapidez conveniente a sofocar todo movimiento sedicioso que pueda presentarse en cualquier barrio de la capital.

Ayer ha sido conducido al cementerio de la Sacramental de San Justo, desde la parroquia de San Martín, el cadáver del desgraciado joven D. Alonso de la Nava. Seguían el féretro unos setenta carrozcos, ocupados por gran número de personas distinguidas pertenecientes a distintos partidos políticos.

El Consejo de ministros, que empezó cerca de la una, se ha prolongado hasta las cuatro y media de la tarde de ayer. Nada tiene de extraño que los consejeros de la Corona hayan estado reunidos por espacio de tanto tiempo, si se atiende a las varias cuestiones de que se debían ocupar, y de que según nuestras noticias se han ocupado.

Debemos consignar ante todo que aunque por incidencia se hayan ocupado del sucesor futuro del ministro de Fomento nada hay acordado, ni se acordará hasta después del sábado próximo en que debe darse sepultura al ilustre finado.

El Consejo según parece discutió detenidamente la clase de honores que se habían de tributar en su entierro al señor Galiano y se acordó que se lo harían los mismos que al señor Martínez de la Rosa.

Una de las cuestiones que según nuestras noticias ha ocupado también al Consejo es la de las disposiciones que deberán adoptarse para el abandono de Santo Domingo, y estos acuerdos serán llevados a Cádiz por el correo de mañana para salir por el próximo vapor.

Roy jueves, según costumbre, saldrán los alumnos de las escuelas normales superior y elemental, a las dos de la tarde, a andar las estaciones, presididos por su director D. Basilio Sebastian Castellanos.

Ayer se ha presentado por uno de los aspirantes a la plaza de agente de cambio de esta plaza, una propuesta a la terna formada anteayer por el colegio. Fundada esta propuesta en que no se ha tenido en cuenta al formar la terna los derechos que la real orden de julio último concede a los profesores mercantiles.

Ayer tarde recibimos del interior los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Valencia, 12.

Las tres compañías del regimiento de Burgos y dos del de San Fernando que estaban en Alicante, han llegado a esta capital por el ferrocarril esta mañana a las siete y media.

Tarragona, 12.

La sociedad de los ferrocarriles de Tarragona a Martorell y Barcelona, ha pedido autorización para abrir al servicio público el sábado próximo la sección comprendida entre esta capital y Martorell, manifestando que la vía se halla completamente en estado de explotación, según resulta del reconocimiento practicado por el ingeniero jefe de la división.

Málaga, 12.

Ha salido el vapor «Céres» para los presidios, con 85 artilleros.

Barcelo, 12.

Ha salido para Vigo la goleta «Caridad».

Al salir anteayer la visita de cárceles, de la de Villa, 3 guardias civiles que se hallaban a la puerta se negaron a hacer el correspondiente saludo de ordenanza; por lo que el Excmo. D. Pedro Gudal, regente interino de la audiencia, y presidente de la visita, amonestó a los guardias para que se descubrieran ante tan respetable cortejo, teniendo que intimarles por dos veces para ser obedecido.

Damos esta noticia, solamente para que sepan los indicados guardias, que dos oficiales del ejército que se opusieron a rendir los honores de ordenanza a la excelentísima audiencia, se les mandó a un castillo.

Los operarios de la máquina del depósito de aguas, establecida en la Montaña del Príncipe Pio, tuvieron la desgracia ayer mañana de sufrir una grave quemadura en los brazos y pecho a con-

secuencia de haberse soltado una balbula de la caldera del agua caliente, y no tener tiempo de retirarse. Esta máquina es la que manda las aguas a las fuentes públicas de la villa. Los operarios han sido auxiliados en la casa de socorro de la calle de Silva.

Hoy a la una saldrá el señor gobernador de Madrid a rezar las estaciones. Están invitados para acompañarlo todos los empleados de las dependencias de que es jefe, inclusa la corporación municipal.

Han sido aprobadas de real orden las carreteras provinciales de Tarragona, Lérida y Gerona, en consonancia con lo dispuesto en el real decreto de 17 de octubre de 1863.

Se ha concedido autorización para trasladar a Madrid las cenizas del célebre químico D. Antonio Orfila, que falleció hace tiempo en Paris.

Ayer a primera hora de la mañana ha intentado poner fin a su existencia un sujeto que habita en la calle del Humilladero, núm. 18, disparándose una pistola por debajo de la barba. Felizmente, aunque se encuentra de bastante gravedad, crece algunas esperanzas de vida.

Paraca que la procesion del viernes Santo no saldrá este año, como en los anteriores, a recorrer las calles de la capital.

Puede dars por seguro el triunfo del Sr. Fonseca en el distrito de Rivadavia, puesto que el distrito cuenta con 150 electores y ya en el día primero de elección obtuvo 90 votos. También la mesa fué ganada por los amigos del Sr. Fonseca.

Al Sr. Alcalá Galiano se le harán en su entierro, que tendrá lugar el sábado, los mismos honores que se hicieron al Sr. Martínez de la Rosa. El cadáver, con el conveniente permiso de la autoridad eclesiástica, permanecerá en el depósito de la parroquia de San Martín, donde ha sido colocado en una cama imperial de la Sacramental de San Luis, y alumbrado por doce blandones.

Dos porteros del Senado, que se relevan de dos en dos horas; otros dos del ministerio de Fomento y dos sacerdotes velan el cadáver. Sobre la caja negra con franjas plateadas, se halla colocado el manto de la orden de Carlos III. El Sr. Alcalá Galiano es el primer ministro que, desde el tiempo de Fernando VII, ha muerto en el desempeño del cargo de consejero de la Corona.

En los periódicos franceses de ayer encontramos relación mas detallada de la última batalla librada entre federales y confederados delante de Petersburgo. El sábado 25 de marzo, tres divisiones confederadas bajo las órdenes de Gordon atacaron súbita y energicamente el fuerte Steadman, logrando ocuparlo y volviendo los cañones contra los federales. Los confederados atacaron también el fuerte Askell, pero fueron rechazados con grandes pérdidas.

Recibieron los federales refuerzos, y arrojaron a sus enemigos del fuerte Steadman, y continuando despues avanzando, capturaron los atrincheramientos confederados, que volverán contra ellos. Los del Sur hicieron inútiles esfuerzos para reconquistarlos.

La batalla duró desde el amanecer hasta las ocho de la noche. La pérdida de los federales ha sido de 2,000 hombres, y Grant asegura que la de los confederados ha sido de 3,000 soldados.

Se han verificado numerosos combates entre los confederados y los federales mandados por Sherman, Schofield y Terry.

Una proclama del general Sherman dice que los ejércitos concentrados del enemigo han sido batidos el 21 de marzo en el terreno que ocupaban, y que se retiran en desorden. Además anuncia la ocupación de Goldsboro; añadiendo que el resultado de la campaña es un glorioso triunfo.

FONDOS PÚBLICOS.

Ayer como todos los años, no ha habido Bolsa.

En el Bolsa aunque reinó alguna animación, no se hicieron operaciones sobre los fondos públicos.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Lisboa 12.

El marqués de Sa da Bandeira no ha formado aun ministerio.

En virtud de un decreto firmado por el ministerio dimisionario se permite la importación de cereales extranjeros exigiendo los derechos de 600 reis por cada 100 Kilogramos.

Paris 12.—Acaba de anclar en este puerto el buque vapor de guerra «Yacht Aigle». Se asegura que trasportará al emperador a Argelia para fines de mes.

En el Cuerpo legislativo se han aprobado sin discusión varios párrafos referentes al mensaje en contestación al discurso de la Corona.

La enmienda presentada por la oposicion al párrafo 19 relativo a Italia y a la convencion de 15 de setiembre, ha sido desechada.

Mañana continuará la discusión. Hablará Mr. Thiers.

Ha llegado a Madrid el bizarro general Pinzon. Ayer pasó a visitar al señor ministro de Marina.

El Tiempo dice anoche: «S. M. no salieron ayer del real palacio».

Nuestra augusta Reina llora amargamente el derramamiento de sangre, y es natural que se halla tristemente afectada con las deplorables ocurrencias que han producido tan honda sensación en todos los ánimos».

La Epoca dice que no se confirma están heridos el señor marqués de la Florida y un hijo del señor duque de Abrantes.

También niega que la joven viuda del malogrado D. Alonso Nava del Hoyo haya perdido el juicio, como afirmaban algunos de nuestros colegas.

No nos equivocáramos al decir, como decimos en otro lugar, que el Sr. Fonseca había triunfado en el distrito de Rivadavia. Efectivamente, según el resultado de la elección, el Sr. Fonseca ha obtenido 95 votos, y su contrincante el Sr. Camuño 34. El Sr. Fonseca ha tenido una gran mayoría y es diputado electo por Rivadavia.

Dícese, según La Epoca, que en recomplazo del Sr. Navarros, ministro del tribunal mayor de Cuentas, que se ha jubilado, se nombrará al Sr. Cabello y Gollia, ministro supernumerario del mismo tribunal, anticipándose la supresion de esta plaza, que no está ya incluida en los presupuestos del año próximo.

Al dar cuenta de la muerte del señor Alcalá Galiano, dice La Epoca lo siguiente:

«Ayer por la mañana a las diez asistió al despacho ordinario de su secretaría, sin que ni su semblante ni su ordinario buen humor revelasen la mas leve alteración física. Pasó a las dos menos cuarto al Consejo de ministros, y en los primeros momentos tampoco manifestó señal alguna de tenerla. El Consejo se ocupaba de uno de los asuntos que por su gravedad exigen la opinion individual de cada uno de los ministros, y al dirigirse el Sr. Gonzalez Brabo a su compañero de Fomento preguntándole su parecer, respondió aquel: «Con ustedes, como siempre;» pero al decirlo notó su interlocutor que inclinaba la cabeza de una manera extraña. Acudió presuroso a informarse de lo que sentía y conoció que se hallaba ya atacado de un accidente grave; las últimas palabras que pronunció, cuando ya su mente estaba delirante, no tenían conexión con lo que se trataba, y solo pudo entenderse «el diez de marzo.» Condujéronle a su casa a las tres, y dos horas despues se había estinguído, y acabado para siempre aquella admirable inteligencia. Ha muerto Alcalá Galiano en la pobreza, como había vivido; sus compañeros le costean el entierro.»

Anoche recibimos un comunicado firmado por los Sres. D. Narciso Gutierrez de Guzman, D. Domingo Valdeiglesias, D. Juan Hurtado, D. Dionisio Ramirez de la Piscina y señor baron de Espinosa, reseñando algunos de los lamentables sucesos de la noche del lunes y consurando el proceder de la fuerza armada, aunque sin esusar lo mal que hacían las personas que promovían algarazas. Como no tenemos el honor de conocer a ninguno de los señores firmantes e ignoramos por tanto si las firmas que aparecen al pie del comunicado son febacientes, creemos cumplir con un deber de prudencia no publicándolo íntegro.

Sabemos que los acogido en el primer asilo de mendicidad de San Bernardino, han suplicado y obtenido del Excmo. señor alcalde-corregidor, les ponga el monumento en el presente Jueves Santo, como se ha verificado en años anteriores al efecto y a pesar de los cortos recursos con que cuenta dicho establecimiento, se ha improvisado y llevado a efecto pintando por los acogidos los bastidores de dicho monumento y demás accesorios, que si bien no pueden compararse con los santuosimos de las parroquias, tiene sin embargo el mérito de su fe. Parece que el público puede hoy visitarle libremente.

El Pueblo fué denunciado anoche por varios párrafos que tuvo que suprimir para dar a luz su número.

La princesa alemana que ayer ha llegado a Madrid guardando el mas riguroso incógnito, es hermana de la Reina de Prusia, y está casada con un hermano del rey.

Tiene grande afición a los viajes y hemos oído hacer grandes elogios de su vasta instrucción.

El domingo último por la mañana bendijo el Papa los ramos y los distribuyó el mismo entre el cuerpo diplomático que asistía a los Oficios. Una porción de extranjeros concurrieron a la procesion en la basílica del Vaticano.

He aquí los términos en que aconseja al gobierno La Epoca (periódico) que debe tratar la cuestión de enseñanza: «La cuestión de enseñanza, complicada en estos últimos días con la cuestión de don público, es la primera en que el gobierno debe ocuparse; si para ello necesita reformar la ley, reformela sin rodeos ni miramientos; si cree indispensable pedir autorización a las Cortes se la concederán; si alguna cor-

poracion le sirve de obstáculo, reorganice esa corporacion, pues está en sus facultades; y si claman los revolucionarios, congratúlese de su obra, que esos clamores serán señal de que el gobierno pone el dedo en la llaga.»

La Sobera en Nacional hace anoche un llamamiento a los periódicos liberales y democráticos y les propone la realización de los siguientes actos, digáseles: 1.º Que se abra una informacion sobre los sucesos ocurridos desde la noche del 8 hasta la del once.

2.º Que para llevarla a cabo, se nombren comisiones de la misma prensa ó de los partidos que representa, que reciban el testimonio de las personas que hayan de ser interrogadas.

3.º Que se invite a los heridos, a las familias de los muertos, y a todos los testigos de estas desgracias, que declaren todas las circunstancias que en ellas concurrieron.

4.º Que se ponga en el caso de que prueben, retienen ó desmientan con el silencio sus versiones, los periódicos que aseguran *les consta*, que el pueblo rompió el fuego contra la Guardia veterana; los que afirman que hubo escaramuzas en ciertos barrios; en una palabra, todos los que dicen lo contrario de lo que todo el mundo ha visto.

5.º Que concluida que sea esta informacion, se exija la responsabilidad legal de todo lo ocurrido a quien la merezca.»

El magnífico monumento que el año pasado se estrenó en la iglesia de señoras Comendadoras de Santiago, costeado por los caballeros de la Orden, y que tanto llamó la atención pública, está ya puesto, pero con tales variaciones que puede decirse que este año es cuando se estrenó, y que el pasado no se hizo mas que bosquejar la idea. Para que nuestros lectores puedan formarla exacta, vamos a describirla lijamente.

La capilla mayor está transformada en un templo que encierra los atributos que simbolizan nuestra angustia religiosa compronidada en el antiguo y nuevo testamento. Para penetrar en este sagrado templo hay un rompimiento cuyo orden arquitectónico pertenece al renacimiento, y en el que aparecen las figuras de la religion cristiana y de las virtudes teologales, fé, esperanza y caridad, como para prevenirnos que sea la práctica de estas virtudes mal podremos estar dentro de los preceptos de nuestra santa madre la Iglesia. Las paredes de la capilla mayor están cubiertas con tapices, imitación de los del siglo XVI, que representan a Moisés presentando al pueblo las Tablas de la Ley y a Nuestro Señor Jesucristo, entregando las llaves del reino de los cielos al apóstol San Pedro; este asunto está tratado como lo han hecho Rafael y otros grandes maestros. El tapiz del centro lo levantan unos ángeles dejando ver en lo alto el Monte Calvario.

En el centro en un trono de nubes se levanta el área del testamento y los apóstoles adorando el cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo, recordando que ellos fueron los primeros que le adoraron bajo la forma eucarística; figuran también los evangelistas porque ellos transmitieron a la posteridad los hechos que regeneraron el mundo, y determinaron nuestra redención. Al pie de este trono hay un sepulcro con la figura de Nuestro Señor Jesucristo y dos ángeles que le guardan en actitud de adoración. Tal es en conjunto el monumento, uno de los primeros de la corte en belleza y novedad, y que el año pasado, si está concluido, mereció los unánimes elogios de la prensa y de las personas ilustradas y conocedoras del arte de la pintura, haciendo en esto justicia al mérito del Sr. Aznar, que es el que ha pintado todas las figuras, y al Sr. Jalvo que estuvo encargado del conjunto bajo la dirección del Sr. Alvarez de Arajo, caballero de la orden de Santiago, autor del pensamiento.

Este año como el pasado, dos caballeros de la Orden, con mano puesta, harán constante vela y oracion al Sagrado cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo.

Dice Las Novedades: «A la una de la tarde de anteayer se presentaron en la casa de donar, situada en la calle de Juanelo, número 14, dos sujetos llamándose inspectores de policía, y pidieron al dueño que les buscara algunos hombres que les acompañasen a guardar el orden público. El dueño de la casa les proporcionó en una taberna diez ó doce hombres, que fueron armados con gruesos garrotes, y marcharon con los que se titulaban inspectores.»

Escritas de León con fecha 8: «Hoy ha entrado en esta la brillante columna volante mandada por el brigadier Enriquez, la cual descansará hasta el 12, día señalado para continuar su marcha a Galicia, debiendo detenerse un par de días en la ciudad de Astorga. He oído elogiar el buen estado de instrucción y de disciplina de esta fuerza.»

El 3 del actual fué gravemente herido de una puñalada D. Miguel Martínez, teniente alcalde de Chozas de Abajo, sin que a pesar de las diligencias practicadas por el cabildo just de este partido, señor D. José María Sanchez, se hayan descubierto los agresores, quienes difícilmente podrán conseguirse aulterse mucho tiempo.

Tan pronto como llegó a la capital de Castilla la Vieja el brigadier de infantería, D. Gregorio Nore la y S. rvaíl empezó la revista de inspeccion extraordinaria al regimiento de Atamasa.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 13.—Jueves Santo.—San Hermenegildo, rey de Sevilla y mártir.

Cultos.—Se celebrarán los oficios propios del día en todos los templos de esta capital (con alguna que otra excepción) siendo en la iglesia de presbíteros naturales de Madrid y en las incurables a las ocho, en Santa Teresa, Salas, Buena Licha, Concepción Gerónima y Carboneras a las nueve, en la generalidad a las diez.

En la Real Capilla asisten SS. MM. a la cortina; en Santa María asiste el excelentísimo Ayuntamiento; en las comendadoras de Santiago, Sacramento, Calatravas y San Francisco, los capítulos de caballeros de las órdenes de Santiago, Montesa y Alcántara, Calatrava y San Juan de Jerusalén, y en San Antonio de los Portugueses la santa y real hermandad del Refugio.

En las Carboneras predicará por la mañana de la institución del Santísimo Sacramento, el Ilmo. Sr. D. Manuel Jesus Rodriguez, y en San Ginés el señor cura párroco.

Permanecerán abiertas hasta las diez de la noche las iglesias donde haya oficio para que los fieles puedan visitar los Santos Sagrarios.

S. M. la Reina, despues de los oficios, hace el lavatorio y da de comer a doce pobres, y S. M. el Rey a trece pobres, cuya ceremonia instituyó el Sr. San Fernando, rey de España, en 1242, desde el cual se ha seguido tan piadosa y humilde costumbre.

En las parroquias, conventos de religiosas y alguna otra iglesia, se hará el lavatorio de los pies a doce pobres, antes del sermón del Mandato, que predicarán de dos a cuatro de la tarde: en la Capilla Real, D. Ignacio Calonge y Perez, predicador de S. M.; en San Ginés, D. Juan Motos; en San Pedro, D. Francisco Camiña; en San Sebastian, D. Mariano Puñol y Anglada; en Santa María, D. Fernando Caravella; en San Andrés, D. Joaquin Corral; en Santa Cruz, don Patricio Páramo; en San Ildefonso, el P. Cipriano Tornos; en Santiago, don Manuel Uribe; en San Millán, D. Juan Bolaños; en los Italianos, D. Juan Sanchez; en San José, D. Juan Gorvea; en San Luis, D. Leopoldo Labajo; en las Comendadoras de Santiago, D. Vicente Pastor; en Atocha, D. Carlos Diaz Guislarro; en las Arrepentidas, D. Felipe Dominguez; en el hospital del Carmen, D. Fabian Miuessa; en San Plácido, don Trinidad Lopez; en las Recogidas, don José Laviña; en la Concepción Gerónima, D. Antonio Torres; en D. Juan de Alarcon, D. Pedro Palomeque; en las Descalzas Reales, D. Julian Candano; en las beatas de San José, D. Valentin Sanchez; en Santa Catalina de los Donados, D. Basilio Sanchez Grande; en las Salesas Nuevas, D. Cipriano Sevillano; en las Capuchinas, D. Juan Garcia Perez; en San Antonio de los Portugueses, don Manuel Solís; en Santa Teresa, D. Nemesio Lasagabaster; en las monjas de San Fernando, D. Ignacio Fernandez; en San Ildefonso, el P. Cipriano Tornos; en las monjas del Caballero de Gracia, D. Lázaro Rodriguez, y en San Cayetano, D. Cristóbal Molina.

En las parroquias, Capilla Real, conventos de religiosas, San Isidro y otros templos, darán principio a las cinco los Maitines, y en los Italianos a las seis.

Por la noche predicarán la Pasión de Nuestro Señor Jesucristo los señores oradores siguientes: En la Capilla de Palacio, D. Pio Hernandez Fraile, predicador de S. M.; en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, D. Vicente Pastor y Lopez; en San Ginés, D. Anselmo Sanchez; en San Martín, D. Ramon Garcia de los Santos; en San Pedro, D. Juan Abdon; en San Sebastian, don Mateo Yagüe; en San José, D. Ambrosio de los Infantes; en Santa María, tel P. Calixto Soto; en Santa Cruz, D. Diego Arias; en Santiago, el Ilmo. Sr. D. Manuel Jesus Rodriguez; en San Millán, D. Castor Compañía; en San José, don Juan Gorvea; en San Luis, D. Santos La Hoz; en San Isidro, D. Joaquin Corral; en el colegio de Loreto, D. Ange Greño; en las Comendadoras de Santiago, D. Ramon Garcia; en Nuestra Señora de Gracia, el P. Cipriano Tornos; en las Calatravas, D. Patricio Páramo; en Jesus Nazareno, D. Miguel Fernandez; en Atocha, D. Juan José Moreno; en el hospital del Carmen, D. Antonio Fresno; en San Ignacio, D. Mariano Puyol y Anglada; en la capilla de la Paloma, D. Eugenio Aguado; en el Caballero de Gracia, D. Gregorio Montes; en Santa Isabel, D. Benito Sanz y Forés; en el oratorio del Olivar, D. José María Anglés; en el oratorio del Espíritu Santo, D. Juan Barbero; en el colegio de los Doctrinos, D. Benito Romeral; en las Recogidas, D. Justo Quintanilla; en la Concepción Gerónima, D. Manuel Orive; en D. Juan de Alarcon, D. Juan Garcia; en la Latina, D. Ignacio Silva; en San Antonio del Prado, D. Gerónimo Martínez; en Monserrat, D. Ignacio Ibarra; en los Irlandeses, D. Ciriazo Cruz; en el Hospital General, D. Bernabé Mene es; en las Salesas Nuevas, D. Cipriano Sevillano; en San Antonio de los Portugueses, el P. Fernando Poza; en San Ildefonso, D. Luis Peralt; en las monjas de San Fernando, el P. Emeterio del Carmen; en las monjas de Góngora, don Basilio Sanchez Grande; en Santa Catalina de Sena, D. Nicolás Diaz; en las Maravillas, D. Máximo Gaspar; en las monjas del Caballero de Gracia, D. Ignacio Ibarra; en San Cayetano, D. Pablo Martínez; y en la Buena Licha, don Juan Sanchez.

Mañana, viénes, habrá sermón de la Pasión a las seis de la mañana en las iglesias siguientes, que predicarán: en San Andrés D. Juan Sanchez; en San Marcos D. Mariano Gaspar; en Italianos D. Eugenio Paños y Quintana; en las monjas del Sacramento D. Joaquin Miranda; en las Arrepentidas D. Miguel Fernandez; en Santo Tomás D. Pedro Palomeque; en las Capuchinas D. Antonio Millán; en las Escuelas Pias de San Fernando el P. Juan Antonio Romero; en las Descalzas Reales D. Castor Compañía; en las beatas de San José D. Manuel Sierra; en Santa Catalina de los Donados D. Cipriano Sevillano.

En la bóveda de San Ginés se practicarán al anochecer los ejercicios acostumbrados, siendo orador D. Ambrosio de los Infantes; esa santa bóveda estará también abierta por el día hoy y mañana, y se dará a adorar la reliquia del *Lignum Crucis*.

En la capilla del Excmo. señor Príncipe Pio se ostentará a la veneración pública uno de los tres lienzo en que quedó impreso el sagrado rostro del Señor.

Advertencias. Por privilegio especial de la S. S., habrá misa rezada de siete a ocho de la mañana en las iglesias de la Encarnación para comulgar las religiosas, y en la de Nuestra Señora de Loreto para las niñas colegialas. Indulgencia plenaria en los Italianos y absolución general en los conventos de la orden de la Merced y Trinidad.

Se dan a adorar espinas de la corona de Señor en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, en San Juan de Dios, San Martín y en el Carmen Calzado, y un *Lignum Crucis* en la parroquia de San Andrés.

Está prohibido por el Papa Pio V que los seglares lleven al cuello la llave del Sacrario, aunque sean patronos o mayordomos de iglesia, y solo lallevapuesta en el pecho y descubierta el presbítero celebrante.

Es error pensar que no se puede usar del agua bendita en estos días como en los demás, pues no hay bala ni rúbrica que lo prohiba.

Es contra rúbrica tocar las campanas hasta el sábado al Aleuya; pero en las monjas de Santa Teresa y San Plácido tienen privilegio de tocar al Mandato.

En las catedrales se hace hoy la consagración de los Santos Oleos, que luego se reparten a todas las parroquias de la diócesis, para la administración de los Sacramentos del Bautismo, Confirmación, Orden y Extremaunción.

Santo del día 14.—Viernes Santo.—San Tiburcio y San Valeriano, mártires.

Cultos.—Se celebrarán los oficios divinos en las iglesias ya citadas, comenzando en casi todas una hora mas temprano, pero con igual solemnidad.—De doce a tres de la tarde dirigirán el ejercicio de las Siete Palabras los señores oradores siguientes: en la capilla Real, D. Benito Sanz y Forés, predicador de S. M.; en San Andrés, D. Manuel Gonzalez; en los Servitas, D. Ambrosio Infantes; en San José, D. Pio Hernandez Fraile; en Santa Catalina de los Donados, D. Carlos Diaz Guislarro; en el oratorio del Olivar, D. Victor Medrano; en San Plácido, D. Felipe Velazquez; en las Recogidas, D. Emeterio Rubio.—En la parroquia de San Ginés predicará, a las dos y media, sobre la séptima palabra *In manus tuas*, etc., y agonía de Nuestro Señor Jesucristo, el P. Félix Torres; y a las tres y media, de Soledad, en la capilla del Santísimo Cristo, D. Cipriano Cruz, y en la Concepción Gerónima, D. Modesto Rodriguez.—A las cuatro de la tarde sale de Santo Tomás la procesion de los Pasos, con acompañamiento de las autoridades y cofrades, dirigiéndose al real palacio y regresando a dicha iglesia.—En las Descalzas Reales a las cinco, y en el Caballero de Gracia, al anochecer, habrá procesion del Santo Sepulcro

En los templos siguientes habrá por la noche sermón de Soledad, que predicarán: en la capilla Real, D. Enrique Rivera de Palma; en San Ginés, D. Juan Motos; en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, D. Juan Abdon; en San Martín, D. Francisco Villar; en San Pedro, D. Pedro Lumbreras; en San Sebastian, D. Vicente Pastor; en San Justo, D. Ambrosio Infante; en San Andrés, el P. Juan José Romero; en Santa Cruz, D. Pio Fraile; en San Marcos, el Ilmo. Sr. D. Manuel Jesus Rodriguez; en Santiago, D. Basilio Sanchez Grande; en los Servitas, D. Valentin Ruiz Vivar; en San Millán, D. Tomás Benito Cabrera; en Italianos, el P. Cipriano Tornos; en San Antonio de los Portugueses, D. Julian Candano; en San José, D. Raimundo Carrillo; en San Luis, D. Gregorio Megia; en San Isidro, D. Hermenegildo Sanchez; en el colegio de Loreto don Mariano Puyol Anglada; en las Comendadoras de Santiago, D. José Losada; en Nuestra Señora de Gracia, D. Joaquin Cafranga; en las Calatravas, don Mateo Yagüe; en Atocha, D. Vicente Lopez de Lerena; en el hospital del Carmen, D. Fabian Miuessa; en Santo Tomás, el P. Cipriano Tornos; en San Ignacio, D. Ciriazo Cruz; en Santa Catalina de los Donados, D. Cipriano Tornos; en San Ignacio, D. Cipriano Sevillano; en la capilla de la Paloma, don Castor Compañía; en las Escuelas Pias de San Fernando, el P. Joaquin Montalban; en Santa Isabel, D. Patricio Páramo; en el Oratorio del Olivar, don Félix Lopez Soldado; en San Plácido, D. Luis Millán; en el Oratorio del Espíritu Santo, D. Santos Lahoz; en las Salesas Nuevas, el P. Alejo Bianco; en el colegio de los Doctrinos, D. Benito Ro-

meral; en las Recogidas, D. Pedro Seras; en D. Juan de Alarcon, D. Diego Arias; en las Descalzas Reales, D. Joaquin Corral; en las Beatas de San José D. Manuel Sierra; en el Carmen Calzado, D. Gerónimo Martínez; en San Antonio del Prado, D. Ignacio Ibarra; en Monserrat, D. Juan José Moreno; en las monjas de Góngora, D. Manuel Carrús; en San Ildefonso, el P. José Montalban, sacerdote escolapio; en las monjas de San Fernando, el P. José Merri; en el Hospital General, D. Melquiades Gilaranz; en las monjas del Caballero de Gracia, D. Miguel Nabas; en Santa Catalina de Sena, D. Pedro Palomeque; en San Cayetano, D. Cristóbal Molina, y en la Buena Licha, D. Juan Sanchez.

La congregación de Nuestra Señora del Amparo y Buena Muerte, establecida en la parroquia de San Luis, en cumplimiento de su instituto, hace en corporación una visita a María Santísima en su triste y amarga soledad. Este piadoso ejercicio dará principio a las seis de la tarde.

ANUNCIOS.

EL ANCORA TERRITORIAL Y Mercantil.—Debiendo procederse por esta sociedad a la construcción de siete casas sobre los solares que posee en esta corte en el paseo de las Delicias, admite proposiciones para la mano de obra de carpintería de armar, bajo las condiciones que están de manifiesto en las oficinas centrales sitas en la calle de la Luna, núm. 6, principal.

La proposición se hará en pliegos cerrados, que se abrirán el día 15 del actual a las dos de su tarde adjudicándose en el mejor postor.

Madrid, 10 de abril de 1863.—El director general, Rafael Tamarit de Plaza.

CARLOS PINTO, CIEGO, CASADO y postrado en cama y con tres de familia, se halla en la mayor indigencia; por lo que suplica a la caridad pública se digno socorrerle. Vive calle del Rubio, núm. 20, cuarto patio —1

EL ANCORA TERRITORIAL Y Mercantil.—Debiendo procederse por esta sociedad a la construcción de siete casas sobre los solares que posee en esta corte, en el paseo de las Delicias, admite proposiciones para la albañilería a todo coste, bajo las condiciones que están de manifiesto en las oficinas centrales, sitas en la calle de la Luna, número 6, principal.

La proposición se hará en pliegos cerrados que se abrirán el día 15 del actual, a las 2 de su tarde, adjudicándose en el mejor postor.

Madrid, 10 de abril de 1863.—El director general, Rafael Tamarit de Plaza.

EN LA CALLE MAYOR, NUM. 14, Tercero, izquierda, se cede una habitación.

SOCIEDAD DE SEGUROS MÚTUOS de incendios de casas de Madrid.—La dirección de esta sociedad proroga por 15 días mas el plazo en que los señores socios que no lo hayan verificado, acudirán a pagar el dividendo que se publicó en 13 de marzo próximo pasado, a casa del señor tesoroero, D. Manuel Lopez Quiroga, calle de Ciudad-Rodrigo, núm. 15, casa de comercio, todos los días no festivos, de nueve de la mañana a dos de la tarde, con la advertencia que, de no hacerlo, no tienen derecho a indemnización de daños por fuegos, durante la insolvencia, ni 24 horas despues de verificar sus pagos, siendo borrados de la sociedad en definitiva, si en un término breve no saldases su compromiso.

Madrid, 11 de abril de 1863.—3

BANCO DE ECONOMIAS.—LOS SEÑORES asociados que tuvieron fijadas sus imposiciones al plazo de seis meses y correspondan a los números antiguos del 1 al 680 inclusive, a quienes con venga retirarlos antes del vencimiento, la Compañía les descontará estos valores al tipo de 5 por 100 por el tiempo que resta de curso; interés que carga en compensación del que reportaría en la colocación de estos fondos hasta dicha época, para no perjudicar los derechos sociales. Esta operación estará abierta del 1 al 15 del presente mes.

Madrid 1.º de abril de 1863.—El director, Santiago Lirio.—1

D.ª JOSEFA ARCE DE RIQUELME, marquesa de las Almenas, dama noble de la banda de María Luisa, ha fallecido en Murcia el día 4 del corriente mes de abril.

Su desconsolada familia suplica a las señoras de la Orden se sirvan aplicarle los sufragios que previenen los estatutos.

LA EXCMA. SRA. D.ª JOSEFA ARCE DE RIQUELME, marquesa de las Almenas, dama noble de la banda de María Luisa, ha fallecido en Murcia el día 4 del corriente mes de abril. Su desconsolada familia suplica a las señoras de la Orden se sirvan aplicarle los sufragios que previenen los estatutos.

GRAN REGALO.—SEREGALA UN Gintero, un corta-plumas, y se timbra el papel al que compre 100 cartas y 100 sobres de papel superior que no se cala, canto dorado, lacre, plumas, obleas, polvos, tinta, lapiceros, porta-plumas, jabon de olor, cola de boca y una falsilla. Todo 16 rs. Plaza de Malute, núm. 11, almacén de papel de Carretero, al lado de la relojería: Madrid.

PASTOS DE VERANO.—SE ARricandan por puertos, los de la Sierra, Sopacio y Gamoneda, pertenecientes al Excmo. señor duque de Osuna a 6 infantes en su Administración de la Puebla de Sanabria.

EN LA CALLE DE POSTAS, NUMERO 32, al lado del portal de la Virgen, se ha recibido la segunda remesa de laillanlas entretiemoo de 3, 3 1/2 y 4 reales; brillantinas, pe cales y chaconadas francesas a 3 1/2 y 4; indianas a 3; ma lapocan y hamburgo blanco, primera a 2 1/2 y 3 rs.—2

PRESTAMOS. SE HACENA UN INTERés más módico que en ninguna otra parte a las clases que cobran del Tesoro. Espez y Mica, 9, cuarto cuarto, informarán.—4

PIANO DE OCASION.—POR HABER cesado el objeto a que estaba destinado, se vende un magnífico piano, picolo de siete octavas, tres cuerdas por punto y de palo santo. Calle del Colmillo núm. 7, cuarto segundo.—1

AGUARDIENTES ANISADOS.—Agran depósito.—Fabricación directa.—Anisado superior, 6 rs. botella con casco; triple anís, inmejorable, 8 reales, diem.—2

Advertisement for D. JOSE MARIA HINOJAL Y SANCHEZ, featuring a cross icon and text about a consoling mother and a deceased father.

Los señores impositores de la Edificadora, que gusten, pueden pasar a sus oficinas generales, situadas en la calle de Fuencarral, núm. 12, cuarto principal, para cobrar los intereses devengados en el mes de marzo.

LA PENINSULAR. Compañía de seguros sobre la vida. Para el día 23 del próximo mes de abril a las doce del día tendrá lugar en las oficinas de esta compañía, calle Mayor, núms. 18 y 20, la subasta de construcción a todo coste, llave en mano, de una casa en el solar de la Carrera de San Gerónimo, núm. 49 moderno, 4 antiguo, con vuelta a la de Florida-Blanca, cuya superficie consta de 9,996 pies, poco mas ó menos.

CLARA MARTINEZ Y TURRALDI, que vive calle de la Comadre, número 22, cuarto en el patio, casada, con seis hijos, todos varones y menores de edad, suplica a las almas piadosas la socorran con una limosna, pues se encuentran en la última miseria, sin el sustento para sus hijos.—1

ACEITE DE BELLOTAS.—PRIVILEGIADO. Jardines, 5, frente al núm. 6. Dos años hace que se descubrió. Un consumo de 86,000 boles para España y el extranjero, justifican su bondad. Se usa con éxito para teñir el pelo, evitar nuevas canas, hacer salir el perdido en calvas recientes ó inveteradas, robustecer el enfermizo, contener su caída, dirigir una buena cabellera, darle brillo, salud y sedosidad. Se usa en todos colores, en todas edades y en cualquiera estado de salud. Es antinervioso. Los farmacéuticos lo recomiendan para todo uso, con preferencia a los aceites y pomadas de la perfumería. El célebre médico higienista, el Ilmo. Sr. Monlau, lo coloca en la sección de remedios y recetas de su ilustrado periódico científico *El Monitor de la Salud* del 1.º de abril de 1863.—Precio, 6, 12 y 16 roteales bote.—L. de Brea y Moreno.

EL MEDICO CIRUJANO CATALAN D. Joaquin Dalmau, sigue curando las enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Recibe de doce a cuatro en la calle de la Greda, núm. 2, cuarto principal.—3

EN LA MAÑANA DEL DOMINGO, Use ha estiravido desde la calle de San Vicente, al portillo de la calle Ancha, una cartera con veinte papeletas de porte de carro; la persona que se la haya encontrado, tendrá la bondad de entregarlo en la calle del Pez, núm. 24, bajo, se ratificará.—1

LOS SEÑORES IMPOSITORES DE La Edificadora, que gusten, pueden pasar a sus oficinas generales, situadas en la calle de Fuencarral, núm. 12, cuarto principal, para cobrar los intereses devengados en el mes de marzo.

LA PENINSULAR. Compañía de seguros sobre la vida. Para el día 23 del próximo mes de abril a las doce del día tendrá lugar en las oficinas de esta compañía, calle Mayor, núms. 18 y 20, la subasta de construcción a todo coste, llave en mano, de una casa en el solar de la Carrera de San Gerónimo, núm. 49 moderno, 4 antiguo, con vuelta a la de Florida-Blanca, cuya superficie consta de 9,996 pies, poco mas ó menos.

CLARA MARTINEZ Y TURRALDI, que vive calle de la Comadre, número 22, cuarto en el patio, casada, con seis hijos, todos varones y menores de edad, suplica a las almas piadosas la socorran con una limosna, pues se encuentran en la última miseria, sin el sustento para sus hijos.—1

Las oficinas del Banco de Prevision y seguridad se trasladarán el 15 del presente mes de abril al edificio donde se hallan establecidas las del Registro de la Propiedad, calle de San Agustín, núm. 3, cuarto segundo.

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE. TRENES DE RECREO. MADRID AL ESCORIAL Y VUELTA EL JUEVES Y VIERNES SANTO.

La compañía de los caminos de hierro del Norte desea de facilitar al público madrileño la visita al suntuoso templo del Escorial, donde tendrán lugar en dichos días magníficas funciones de iglesia, ha dispuesto para el jueves 13 y viernes 14 de la Semana Santa

TRENES ESPECIALES A PRECIOS REDUCIDOS. MARCHA DE LOS TRENES. IDA. M. VUELTA. T. Madrid..... Salida..... 7-00 Escorial..... Salida..... 6-00 Escorial..... Llegada..... 8-15 Madrid..... Llegada..... 7-25

PRECIOS DE LOS ASIENTOS DE IDA Y VUELTA. Primera clase..... 24 reales. Segunda clase..... 18 Tercera clase..... 10 Los trenes especiales no tomarán ni dejarán viajeros en las estaciones intermedias. Los billetes de ida y vuelta no se admitrán mas que para los trenes especiales. No se admiten perros ni equipages en los trenes especiales. Despacho de billetes ida y vuelta. (Puerta del Sol, núm. 9. Estación del Príncipe Pio. El domingo y lunes de Pascua tendrán lugar según las condiciones establecidas los trenes de recreo entre Madrid y el Escorial.—1

FERRO-CARRIL DE MADRID Á ZARAGOZA Y ALICANTE.

FUNCIONES DE SEMANA SANTA EN TOLEDO. TRENES ESPECIALES DE MADRID A TOLEDO Y VICE-VERSA, EN LOS DIAS DE JUEVES Y VIERNES SANTO. Salida de Madrid, a las 5 de la mañana. Salida de Toledo, a las 8 y 15 minutos de la misma. Llegada a Toledo, a las 7 y 50 minutos de la noche. Llegada a Madrid, a las 11 de la misma. Se espendrán billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, valederos para los trenes especiales y ordinarios desde el miércoles 12 hasta el sábado 15, a saber: Primera clase, 66 rs.—Segunda idem, 44. rs.—Tercera idem, 22 rs. Despacho central, calle de Alcalá, núm. 30, y estación de Atocha.

MANUFACTURA FRANCESA DE SOMBREROS, por mayor y menor, Valverde, 13, y San Onofre, 5. Se han recibido 3,000 sombreros hongos del extranjero, de todos colores y formas de mas novedad; se espenden desde 30 rs. hasta 60. Sombreros de copa superiores, a 60 reales: de primera clase a 50, y de segunda a 45.—1